

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

夏季高温防汛 安全常抓不懈

编者按:7月以来,全国多地气温节节攀升。面对高温酷暑的严峻“考验”,集团公司各企业安全生产常抓不懈,管理者带头冲锋在前,明确高温防汛各项工作内容和分工,多举措降低极端天气给安全生产和岗位人员身心健康带来的不利影响,确保安全度夏。本版特推出专题,交流相关经验做法。

针对极端天气“烤验”,西北油田采油二厂紧盯安全施“凉策”

筑牢“防护盾” 护航油区安全生产

麦吾丽旦·沙拉木 丁玉萍

“管理规范,有新工艺、新技术,建议大家学习并推广应用。”近日,集团公司召开国内上游清罐作业风险管理措施视频研讨会,西北油田采油二厂油气处理部落实夏季安全生产措施,安全实施储罐检修经验,得到集团公司油田事业部的高度评价。

入夏以来,南疆地区遭遇罕见的连续性高温。面对滚滚热浪,西北油田采油二厂坚持“早预警、早部署、早落实”,出“凉策”、开“凉方”,护航夏季安全生产。

精准管控,确保施工安全高效

采油二厂目前在建重点工程8项,单井管道30条。针对在建工程多,作业风险高、夏季作业环境温度高等情况,该厂将防暑降温工作的重点放在科学组织生产上,采取“抓早晚、避午时”方案,尤其针对储罐检修罐内喷砂作业,早上作业提前1小时开工,中午推迟两小时开工,下午延长两小

时下班,尽量减少高温时段员工露天生产操作。

他们重点加强对高温条件下动土、动火、受限空间等作业风险辨识,落实监测和监护,重点项目固定监护人员,全节点跟踪,一旦发现人的不安全行为和物的不安全状态,及时督促整改。

查改并重,杜绝设备“带病”工作

针对存在的设备安全隐患,采油二厂坚持排查和整治并重的原则,做到早发现、早治疗、早排除。

今天4月,该厂在巡视和维护中及时发现线路存在绝缘子老化、金具变形、设备线夹开裂等隐患,第一时间与油田工程服务中心结合,于4月中旬开始对26条10千伏线路进行停电检修,辐射22条线路,关联161口生产井,是该厂成立以来规模最大的一次检修。

7月15日18时50分,随着高危电泵井TH12480井顺利启泵,标志着该厂历时两个月的电力线路检修工作圆满结束,从而有力保障了夏季油井安全平稳生产。同时,他们加大对要

害部位、重点岗位、关键设备的检查频次和力度,严格执行“十字作业法”,杜绝设备“带病”工作,对重点部位偏远井、压力容器等开展自查自改,不放过任何一个隐患。

以赛促安,为安全环保赋能增能

以“识别风险,消除隐患,杜绝事故”为主题,采油二厂从5月开始持续到年底,在全厂开展安全环保劳动竞赛。各基层单位、部门比“三率”达标,确保各风险管理措施落实率100%,各级检查问题整改闭环率100%。

上半年,该厂3个生活基地污水处理全部达到城镇污水排放1级B要求,已完成149个点位历史油污排查治理工作,二联、四联水质提升工程按时间节点推进。

他们还有针对性地开展突发水域污染应急演练、危化品泄漏联动演习等,提高应急处置能力,积极开展“送清凉”活动,及时为一线员工送上西瓜、清凉饮料、防暑药品等,确保高温下员工身体健康。



夏季是安全生产事故多发期,中韩石化乙烯装置所在的烯烃部早准备、早部署、早防范

打好“组合拳” 确保装置生产平稳

董怡斌 何俊

夏季是石油石化行业安全生产事故多发期,中韩石化关键装置——乙烯装置所在的烯烃部早准备、早部署、早防范,多措并举,确保夏季安全生产。

以人为本保障健康上岗

人是安全生产的第一要素。中韩石化所在地武汉市夏季不仅高温,而且闷热,极易中暑。

烯烃部合理安排员工作业时间,优化操作流程顺序,落实防暑降温措施。同时加大对承包商和维保单位防暑降温监督力度,对防暑药品、医疗设施的配置提出要求,敦促监护人实时观察作业人员身体情况,熟练掌握中暑等情况的救助方法,最大限度保障人员身体健康。

勤查勤练夯实安全基础

针对可能产生的各种复杂天气情

况,烯烃部结合生产实际,全面开展安全生产检查。对识别出的关键工艺参数控制点、关键设备设施、直接作业环节、设备防火防爆、防汛防雷电等措施执行情况进行日常检查,建立各专业定时性工作清单,对存在的问题及时整改。

聚焦高温、暴雨、洪涝等极端天气可能带来的生产波动,烯烃部开展头脑风暴,推敲、细化、完善夏季应急预案内容,在每月进行应急演练的基础上增加夏季典型事故应急演练,增加演练频次,强化各区域、各班组人员应急处置能力。

入夏以来,烯烃部已开展应急演练及桌面推演52次,并做到全员参与。开展对班组人员消防设施掌握情况的抽查,从根本上实现人人会应急的总体目标。

聚焦重点区域、重点设备,做好防范

针对夏季高温对生产造成的影响,烯烃部采取有效管控措施,防止重

点区域、重点设备出现超温超压超负荷情况。投用注水系统,避免裂解气压缩机物料聚合造成生产波动;加大循环水用量,降低丙烯制冷压缩机出口压力,避免机组联锁停机;转移乙烯塔物料,解决处理能力不足问题,保证其平稳运行;同时对设备超温、润滑油黏度变化、自聚物增多等问题采取根治性整改。

加强监管,确保直接作业环节安全

高温天气下,烯烃部着重做好JSA(工作安全分析),项目负责人、安全管理人员、项目分管领导和运行部主要负责人都要对作业现场进行检查,管控作业过程,确保措施落实到位,并根据作业实际,提级实行“领导带班、双监护、巡查监护”。关注液体乙烯装车出厂夏季防雷防雨措施落实情况,避免雷雨天气装车。

入夏以来,武汉已经历多轮高温和雷雨天气,中韩石化乙烯装置始终保持生产平稳。

责任制是安全生产的灵魂

杜春晖

如何抓好夏季原油生产单位的安全生产管理,杜绝事故发生,通过长期的工作实践,我总结出以下几方面的经验。

一是落实主体责任,筑牢安全生产防线。责任制是安全生产的灵魂,安全生产必须坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责。单位“一把手”要切实履行安全生产“第一责任人”责任,认真研究油田企业夏季安全生产规律,掌握夏季安全生产管理准

点、主要风险点,以严实的作风和有力的措施,坚决守住夏季安全生产的底线、红线。

二是强化风险管控,科学组织原油生产。作为油田企业,在紧抓安全生产时效的同时,应合理优化各项工作安排,早开工、晚收工,避开高温时段,充分利用双控双控平台、智能违章识别平台、直接作业平台等信息化手段,在减轻一线员工工作量的同时,保持重大危险源、生产作业现场始终处于可控、受控状态;做好机泵设备状态在线监测工作,增加对油气存储

(作者系西北油田采油二厂党委书记、副厂长)

张闽

夏季安全生产对管生产的人而言是一场大考。作为中韩石化关键装置所在运行部的主要负责人,我必须当好安全生产第一责任人,深入现场,从严管理,把安全工作“想在前、防在前、做在前”,确保安全责任“零缺位”,安全工作“零懈怠”、安全管理“零漏洞”。

生产环节重在现场。设备是否完好、故障是否被及时消除、员工的精神状态、生产责任的落实和纪律的执行

等情况,必须到现场观察确认。脱离了现场,我们很难及时发现问题。问题得不到及时发现和处理,轻则带来生产波动,重则酿成安全事故,给人民生命财产造成无可挽回的损失。作为安全生产第一责任人,我必须以“时时放心不下”的责任感,率先垂范,带领干部员工,深入现场抓实抓细安全工作。

“严是爱,松是害”,安全生产来不得半点侥幸、凑合。安全管理要杜绝“好人主义”,必须以“铁面无私、铁石心肠、铁的手腕、铁的纪律”守牢安全

生产底线。要坚持高标准、严要求,引导全员上标准岗、干标准活儿。要严格考核生产纪律的执行,杜绝夏季生产超温超压超负荷。要严肃处理安全事故发生责任人,并按照“三不放过”原则举一反三吸取教训。

安全生产永远在路上。我们要时刻保持高度警觉、高压态势,抓实抓细各项安全生产管控措施的落实落地,保持关键装置安全平稳生产的良好态势,交出夏季安全生产的优异答卷。

(作者系中韩石化烯烃部经理)

广东深圳石油梅林加油站抗击台风“泰利”

“台风不走,咱就不走!”

黄嘉莉

7月18日傍晚,台风过境后的深圳市区现出晴空。从7月16日晚,台风“泰利”进入深圳南面300公里海面算起,广东深圳石油梅林加油站站长徐静静和同事已经坚守在加油站48小时。“台风不走,咱就不走!”48小时的坚守,迎来了天青如镜。

作为南海生成的台风登陆“首站”,深圳每年都会遭遇超过10个台风。保安全、保供应成为梅林加油站台风季的首要任务。

抓好预警,提前准备

作为深圳石油打造的“智慧加油站”,梅林加油站拥有3个连接地方应急部门和省公司应急中心的监控系统。“台风和汛期,从道路堵塞、周边安全隐患,到油站的设备故障、安全风险,都可以在系统及时预警”。

他们运用信息系统,加强与省、市、县公司,以及地方政府的应急联动,不仅及时获得最新的气象信息和应急指示,还能对可能出现的安全风险“早发现、早处置”。

依靠系统,又不全依赖系统

作为深圳福田区的城区站,梅林加油站周边建筑物多,在台风暴雨期间安全形势异常严峻。早在7月15日“泰利”转为台风级之前,大家就沿着800平方米的站场进行了一场风险排查,细致到每寸沟渠的通畅、每个移动物的加固、每个设备的检查、每件商品的防护。他们还走访了周边10多个商铺和单位,建立应急联动机制,以“万无一失”的态度清除各类安全隐患。

受台风“泰利”影响,截至7月19日7时,广东石油暂停营业的221座库站均在24小时内恢复营业,无人员伤亡和财产损失报告,安全生产平稳,区域保供正常。

最终还是要落实到人身上

徐静静

会变化,但是安全预警和应急准备必须做到到位。在台风生成后4个小时内,我们会完成油站30多种设备设施的检查和防护,清理站内站外所有的广告牌、悬挂物,逐寸逐寸地疏通排水管道。

尤其是排水,站内管道要保证污水阀门正常工作,不让一滴含油污水流出去;站外管道连接市政管道,树叶垃圾堵塞是常有之事。我们会骑着身子用小夹子去钩,加不到就用手掏,有时候整只手臂都会泡进水里,扯出各

种各样的垃圾杂物。

台风暴雨天气,加油站就是群众安全的避险驿站。附近的环卫工人、协警保安,以及过路的外卖小哥,都知道来这里可以避风挡雨,还有热茶休息服务。

心怀国之大者,我们作为央企,不仅要全力守护好自己的阵地,保证安全不出事,顺利度风度雨,还要全力为群众提供安全、舒适的环境。

(作者系第七届感动石化人物、广东深圳石油梅林加油站站长)

针对夏季雨量激增、台风频发等季节性特点,石油工程建设公司河南油建夯实现场安全管理

“超前布控,层层防范!”

马兰兰

“今日,河南油建公司无自然灾害侵袭。其中,深圳燃气改线、广东阳江LNG管道、广西北海T304罐维修等项目因台风‘泰利’影响暂停施工。”7月20日,石油工程建设公司河南油建风险管理人员杨硕在防灾减灾工作群上报当天项目受天气影响情况。

作为石油工程建设施工企业,河南油建承建项目受气象条件影响较大。针对夏季雨量激增、台风频发等季节性特点,该公司扎实做好风险识别评估,加大隐患排查力度,发挥领导安全引领力,夯实现场安全管理,补齐短板,加固底板,超前布控做好夏季安全生产工作。

提前准备,避免造成各类损失

进入夏季气象灾害高发期,防汛防洪是当前一段时间的重点和难点。河南油建根据项目所在区域环境特点

和施工内容,将项目划分为山区、沿海、临河临湖、黄土区等不同类别,并结合该地区历史上洪涝和山体滑坡发生概率以及造成后果进行风险评级,建立月度风险清单和季度重大风险清单,系统分析排查所处地区的风险隐患。在风险评级的基础上,从工程技术、管理措施、个人防护和应急措施等方面,落实工作责任,明确工作任务,制定相应风险管控措施,筑牢安全管理堤坝。

“超前布控,层层防范!这是核心理念。我们建立了每日自然灾害情况零报告机制,要求各项目相关责任人每天汇报是否受自然灾害侵袭。”杨硕介绍,该公司在每个项目指定人员24小时监控当地气象和地质灾害信息,发现异常立即启动应急预案,提前做好准备,避免造成各类损失。

划片包干,定点承包

7月14日,河南油建副总经理李

防汛减灾重在预防与应急

吴道凡

作为地面工程建设施工单位,我们的项目分布在全国20多个省份,施工管道多行走在山坡、河谷中,一旦发生灾情,后果不堪设想。如何结合自身特点做好防汛减灾工作,我认为“关键在预防、重点在应急”。

首先,预防意识要到位。安全管理重点工作重点在领导、成败在基层。既要增强各级领导的安全意识、预防意识和带头意识,也要提升基层员工的

执行力,下功夫做好教育培训工作,用好“周一安全活动”和“班前会”等平台,持续开展汛期安全教育。

其次,信息畅通很重要。汛期灾害信息及时收集和传递是防汛减灾的关键。建立有效的信息沟通机制和拓宽自然灾害信息的渠道,才能提高汛期安全的预见性和主动性,在气象条件多变的情况下掌握主动权。

再次,措施落实是关键。各层级负责人要对防汛减灾工作进行部署

督查,由生产负责人统一组织、协调,安全、技术和物资装备等部门协同开展工作,把各项防范措施落实到位。

最后,应急能力是重点。一旦发生汛期灾情,应急处置是重中之重。要提前做好应急预案的编审,做好评估,储备好应急物资,做好保障措施。开展应急演练,持续提升应急队伍应急处置能力,确保灾害到来之时,人员和财产安全。

(作者系河南油建公司执行董事、总经理)